

КАВКАЗЪ

ВЪ ЭТОМЪ НОМЕРЪ 6 СТРАНИЦЪ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.

(Пятьдесятъ-первый годъ изданія).

КАВКАЗЪ.

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна.

	Городская.	Иногородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 »	12 »	»
» 10 »	10 »	11 »	»
» 9 »	9 »	10 »	»
» 8 »	8 »	9 »	»
» 7 »	7 »	8 »	»
» 6 »	6 »	7 »	»
» 5 »	5 »	6 »	10 »
» 4 мѣсяца	4 » 50	5 »	»
» 3 »	3 » 50	4 »	»
» 2 »	2 » 50	3 »	6 »
» 1 мѣсяцъ	1 » 50	1 75	»

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца. Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ до 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разрывъ строчки—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За размѣлу особыхъ приложеній 8 рублей съ тысячи.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“—Тифлисъ, Дворцовая улица, Дворянскій домъ.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Д. и Э. Метцель въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы Россійскаго телеграфнаго агентства.

Въ воскресенье, 28-го июля, въ 10 часовъ утра, имѣеть быть открыто въ Тифлисѣ, въ дворянскомъ домѣ, на Дворцовой улицѣ, чрезвычайное губернское собраніе дворянства для обсужденія вопроса о предоставлении дворянству права постройки каменной желѣзной дороги. Въ чрезвычайное губернское собраніе дворянства приглашаются князья и дворяне Тифлисскаго губерніи, имѣющіе право голоса въ дѣлахъ собранія дворянства (96 ст. 9 т. св. зак., изд. 1876 г.).

списковъ: 3-го кубанскаго пластунскаго баталіона сотникъ Скиданъ (Михаилъ).

Высочайшій приказъ по гражданскому вѣдомству, 11-го июля 1896 года, № 43.

Утверждаются: коллежскіе асессоры, исправляющіе должность податного инспектора: Телавскаго уѣзда, Тифлисскаго губерніи, Норикевичъ Гладій, Александропольскаго уѣзда, Эриванскаго губерніи, Бауръ—въ исправляемыхъ ими должностяхъ.

СОДЕРЖАНІЕ № 190.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

- Телеграммы.
- Городскія вѣсти: Отъѣзд графа И. Д. Татищева.—Похороны А. Д. Стрѣльбицаго.—Факельная городская дума.—Помощь пострадавшимъ отъ наводненія.—Къ вопросу объ анатомическомъ освѣщеніи города.—Отчетъ городской судской кассы за 1895 г.—Пріѣздъ армянскаго посланника.—Расширеніе ботаническаго сада.—Разрушившійся домъ.—Число арестованныхъ.—Несчастный случай.—Задержаніе вора.—Бракъ.
- Кавказскія вѣсти: Школы армянскихъ дѣтей.—Сѣсныя источники въ окрестностяхъ Сопи.—Лытки по пересѣлкѣ скота.—Помыка Рабидановъ.—Стихійное бѣдствіе.—Сигнальскій уѣздъ (контр. „Кавказъ“).
- Столичные вѣсти: Депутаты духовныхъ академій въ городскихъ думахъ.—Реформа народныхъ учителей.—Выговоръ железнодорожной администраціи.—Мѣры къ усиленію вывоза хлеба.
- Заграничныя вѣсти: Франція.—Германия.—Австро-Венгрія.—Испанія.—Швейцарія.
- Обзоръ нашей печати.
- Судебная хроника: Убийство.
- Справочный отдѣлъ.
- КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
- Объявленія: Квалитурное значеніе мусульманской женской школы.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Июль 12-го дня, въ Петербургѣ. Переводится: 2-го урупскаго полка кубанскаго казачьяго войска сотникъ Мельниковъ—въ отдѣльній корпусъ пограничной стражи, съ немедленнымъ въ поручики. Умершій исключается изъ

куда начальство означенныхъ институтовъ должно дѣлать установленныя п. 6. правилъ сообщенія о всѣхъ выданныхъ имъ удостовѣреніяхъ для одиночнаго проѣзда; учащаяся же въ перечисленныхъ выше учебныхъ заведеніяхъ, подвѣдомственныхъ министерству юстиціи, при тѣхъ же условіяхъ, должны предьявлять свои отпускные билеты нижеслѣдующему губернскому землемѣру, которому начальство этихъ учебныхъ заведеній должно дѣлать сообщенія о выданныхъ имъ удостовѣреніяхъ для одиночнаго проѣзда.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству тифлисскаго казеннаго казначейства. Увольняется отъ службы, въ Тифлисскаго губерніи, кассиръ тифлисскаго губернскаго казначейства надворный совѣтникъ Глыбовскій, съ 8-го июля сего года, срокомъ на 28 дней, съ сохраненіемъ содержанія; въ отставку: казначей Александропольскаго уѣзда коллежскій совѣтникъ Лушаревъ—согласно прошенію, по болѣзни, съ мундиромъ, послѣдней должности присвоеннымъ, съ 5-го июля 1896 года.

По управленію акцизными сборами Закавказскаго края и Закавказской области.

Увольняется отъ службы, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ: канцелярскій чиновникъ его управленія коллежскій регистраторъ Николай Рудневъ, съ 1-го июля сего года; согласно прошенію: старшій контролеръ VII округа, губернский секретарь Котлякъ. Назначаются: акцизные надсмотрщики Сергей Угаровъ и Давидъ Шадниевъ—младшими нештатными контролерами, первый въ VII округѣ, а второй въ I округѣ, оба съ 1-го июля 1896 года.

По вѣдомству армянскаго губернскаго управленія.

Увольняется отъ службы: состоящій при губернскомъ правленіи кандидатомъ на полицейскія должности Николай Науменовъ, согласно прошенію, съ 6-го текущаго іюля.

По вѣдомству армянскаго окружнаго суда.

Опредѣляются: подотомственный дворникъ Амбарцумъ Амбаровъ, на основаніи 218 ст. учр. суд. уст. и 83 уст. о служб. правит., на действительную гражданскую службу въ армянскій окружный судъ канцелярскимъ служителямъ перваго разряда, по происхожденію, съ 6-го марта 1896 года; оставшій старшій урядникъ Трофимъ Давидовъ Евно, происхожденій изъ казаковъ войска кубанскаго, еiscaго отдѣла, станица Строщербиновская, на основаніи пріямля. въ 6 ст. уст. служб. правит. по прод. 1890 г.—на действительную гражданскую службу въ армянскій окружный судъ канцелярскимъ служителямъ 3-го разряда, съ 15-го апрѣля 1896 года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

„Россійскаго телегр. агентства“.

Отъ 17-го іюля.

МОСКВА, 16-го іюля. Императорскій поѣздъ прибылъ въ 5 час. 40 м. пополудни и остановился на 10 мин. для переѣзды паровозовъ. Въ Императорскаго павильонѣ на дебаркадерѣ находились исполняющій обязанности московского генералъ-губернатора московский губернаторъ Бузыгинъ и генералъ-лейтенантъ Кузлинскій, которые были приняты Государемъ Императоромъ въ вагонѣ. Павильонъ былъ украшенъ цвѣтами и тропическими растеніями. Передаточный пунктъ убранъ флагами. На Вокзальной площади собралась масса народа; привѣтствовавшая Ихъ Величества радостными кликами.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 16-го іюля.

Прибылъ министръ внутреннихъ дѣлъ. Городъ, ярмарка, выставка находятся въ торжественномъ ожиданіи Царскаго пріѣзда. Съѣздъ огромный. По установленной программѣ, обзорнью выставку посвящено будетъ три дня. Предполагается Высочайшее посѣщеніе дворянскаго собранія, Сибирской пристани. На обѣдъ въ честь министра финансовъ, данному сегодня въ концертномъ залѣ, присутствовали 400 человекъ, среди которыхъ находились: министры путей сообщенія, внутреннихъ дѣлъ и земледѣлія, высшіе чины выставочной администраціи, москвскій городской голова. Первый тостъ, провозглашенный министромъ финансовъ, за здоровье

Государя, Государыни и Наслѣдника Цесаревича, принять восторженно и покрыть троекратнымъ исполненіемъ гимна. Министръ произнесъ блестящую рѣчь о задачахъ и значеніи выставки, въ которой высказалъ, что нашей промышленности скоро придется считаться съ перепроизводствомъ. Въ то время, какъ сельскохозяйственная промышленность давно вывозитъ свои продукты за границу, мануфактурная работаетъ для себя. Скоро придется подумать и въ этой области объ экспорте, для успѣха котораго нужно широкое развитіе коммерческаго образованія. Министръ въ заключеніе подыялъ бокалъ за развитіе техническаго образованія, такъ какъ въ этомъ не только залогъ развитія русской промышленности, но и опора русскаго государства. Министръ закончилъ заявленіемъ, что онъ доложитъ сегодня же Его Величеству о готовности многихъ содѣйствовать открытію техническаго училища, и это будетъ радостью для Государя. Московскій городской голова подыялъ бокалъ за усерднѣшаго работника на пользу русской промышленности—министра финансовъ Витте. Директоръ департамента торговли Ковалевскій провозгласилъ тостъ за экспонентовъ. Министръ земледѣлія подыялъ бокалъ за всѣхъ тружениковъ русской земли.

ПАРИЖЪ, 16 іюля состоялся похороны Спюллера, при громадномъ стеченіи народа.

Ли-Хунгъ-Чангъ выѣхалъ изъ Сентъ-Этьена.

ПАРИЖЪ, Мертв въ Лиллѣ, Делори, отрѣшенъ отъ должности, вслѣдствіе происшедшихъ беспорядковъ.

ЛОНДОНЪ, 16-го іюля. Процессъ Джемсона; присяжные признали виновными всѣхъ подсудимыхъ.

ЛОНДОНЪ. Джемсонъ приговоренъ къ заключенію въ тюрьму, безъ обязательства работать, на 15 мѣсяцевъ; къ тюремному же заключенію приговорены: майоръ Уялогби—на 10, майоръ Уайтъ—на 7, Ковентри, Грей и полковникъ Уайтъ—на 5 мѣсяцевъ каждый.

Цюрихъ. Во время вчерашняго беспорядковъ разяренная толпа разгромила около дюжины итальянскихъ ресторановъ и лавокъ. При восстановленіи порядка ранено 6 полицейскихъ чиновъ. Передъ итальянскимъ консульствомъ собралась большая толпа. Многие итальянцы собираются уѣхать. Этими дѣломъ занимался сегодня союзный совѣтъ. Цюрихскія власти осматривали сегодня мѣсто беспорядковъ. Въ Цюрихъ вступили послѣ полудня четыре баталіона пѣхоты изъ Сентъ-Галлена.

Цюрихъ. Слухи о смерти одного полицейскаго чина и одного рабочаго лишены основанія. Послѣ полудня передъ казармами, гдѣ помѣщены арестованные, собралась толпа въ 1500 человъ. Солдаты разогнали толпу, при чемъ нѣсколько лицъ упало въ Зяль, но никто не утонулъ.

Отъ 18-го іюля.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 17-го іюля. Нижний торжественно встрѣчалъ Царя и Царицу. На дебаркадерѣ близъ Императорскихъ покоевъ вокзала къ 9 час. утра выстроился почетный караулъ отъ 11 гвардерскаго фанатгорійскаго полка, со знаменемъ и хоромъ музыки.

Передъ парадными покоемъ собрались: министры внутреннихъ дѣлъ, финансовъ, земледѣлія и путей сообщенія, помощникъ Августѣйшаго командующаго войсками москвскаго округа генералъ Даниловъ, генералитетъ, губернаторъ Барановъ, другія начальствующія лица, дворянство, городское управленіе, представители земства, сословій, дамы. Въ 10 час. показался Императорскій поѣздъ и медленно, плавно подошелъ къ перону. Хоръ музыки заигралъ «встрѣчь». Къ Императорскому вагону былъ поданъ красиво обитый трапъ, и изъ вагона вышла Государыня, а за Ней—Государь. Ихъ Величества встрѣтилъ губернаторъ. Государь, принявъ рапортъ губернатора и поздоровавшись съ министрами, пошелъ по фронту почетнаго караула, на флангѣ котораго находились генералитетъ, при чемъ принялъ рапортъ отъ временнокомандующаго войсками округа генерала Данилова. Поздоровавшись съ фанатгоріями, Государь принялъ ординарцевъ. Въ это время Ея Величество милоево бесѣдова-

ла съ дамами, удостоивъ принять букеты отъ суиругъ городского головы и вассильсурскаго уѣзднаго предводителя дворянства. Вернувшись къ параднымъ покоемъ и удостоивъ милоево вниманія собравшихся лицъ, городского голову, губернскаго предводителя дворянства, Государь съ Императрицей вышли на крыльцо и съѣли въ экипажѣ. Многотысячная толпа народа, усыная всѣ прилегающія улицы и проѣзды, встрѣтила Царскую Чету мощнымъ «ура», подхваченнымъ десятками тысячъ голосовъ. Вслѣдъ за Ихъ Величествами отбыли Великій Князь Алексѣй Александровичъ и прибывшій въ свитѣ лица. По уснѣянямъ народомъ и разукрашеннымъ уащамъ, подл раскошными арками, въ видѣ крѣпости, съ бойницами и башнями, и оснащенного корабля, слѣдуютъ Ихъ Величества по ярмаркѣ, черезъ плашкоутный мостъ, увѣшанный грандіозными гирляндами, по Нижнему-Базару въ Верхній-Городъ, сопровождаемая на всемъ пути восторженнымъ ликовааніемъ народа. По пути духовенство встрѣчало Ихъ Величества съ хоругвями и крестомъ. Въ соборѣ Ихъ Величества встрѣтилъ преосвященный Владимиръ со словомъ. Выслушавъ молебствіе и поклонившись гробницамъ Митина и князей нижегородскихъ и сурдалскихъ, Ихъ Величества отбыли во дворецъ. Передъ дворцомъ былъ выстроенъ почетный караулъ отъ мѣстной бригады. Послѣ завтрака, въ 2 часа во дворцѣ состоялся приемъ депутатій. Поднесенныя блюда съ хлѣбомъ-солью отъ именитыхъ гражданъ, городского управленія, ярмарочнаго и биржевого комитетовъ, нижегородскаго губернскаго земства, уѣздныхъ земствъ нижегородскаго и балахнинскаго, сословій. Въ 4 часа Ихъ Величества прибыли на выставку. Несмотря на страшный ливень и градъ, народъ толпами усыивалъ улицы. Въ экипажѣ, мимо обелиска, Ихъ Величества подѣхали къ центральному зданію, гдѣ 17 москвскихъ и 10 нижегородскихъ синови перовостатейнаго купчества стояли на дежурствѣ въ бѣлыхъ костюмахъ старинныхъ рындъ. При входѣ Ихъ Величества были встрѣчены министромъ финансовъ, другими министрами и администраціей. Обозрѣвъ въ мануфактурномъ отдѣлѣ хлопчатобумажныя и шелковыя ткани, парчу, льняныя издѣлія, ковры и шерстяныя ткани, Ихъ Величества просматривали въ находящемся рядомъ помѣщеніи художественно-промышленнаго отдѣла и затѣмъ осматривали фабрично-ремесленныя и горный отдѣлы, послѣ чего въ экипажѣ отбыли въ Императорскій павильонъ, передъ которымъ выстроены были рынды купеческихъ обществъ. Отдохнувъ въ павильонѣ, Ихъ Величества и Августѣйшій Генералъ-Адмиралъ просматривали въ художественный отдѣлъ, осматривали его въ сопровожденіи вице-президента академіи графа Толстого и академіка Бенуа, посѣтили выставку картинъ «Мининъ» Маковского, пнораму Рубо, отдѣлъ крайняго Сѣвера, гдѣ давалъ объясненія Мамонтовъ, затѣмъ отбыли при восторженномъ кликахъ въ Кремль.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайшій указъ Правительствующему Сенату: «Въ заботахъ объ облегченіи земледѣльческаго промысла и пресуспѣяніи торговли и судоходства Нашею отечества, въ память пребыванія Нашею на всероссійской художественно-промышленной выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ, на главномъ сосредоточіи рѣчныхъ сообщеній имперіи,—признали Мы, по предствленію Нашею министра финансовъ, за благо отнѣниться съ 22-го сего іюля четвертьпроцентный судовой сборъ съ цѣнности грузовъ и товаровъ, отправляемыхъ по воднымъ путямъ имперіи, поименованнымъ въ п. 3 ст. 87 уст. пут. сообщ., св. зак. т. XII, ч. 1, и въ примѣч. 7-мъ къ сей статьѣ».

Высочайшій приказъ: Назначается членъ совѣта министра народнаго просвѣщенія тайный совѣтникъ Хрущовъ—почетителемъ харьковскаго учебнаго округа.

ПАРИЖЪ, Россійскій 3% золотой заемъ, выпускъ котораго во Франціи порученъ братьямъ Ротшильдамъ, какъ въ Парижѣ, такъ и въ департаментахъ покрыть болѣе чѣмъ въ 25 разъ.

БЕРЛИНЪ. 11-го іюля канонерская лодка «Илтисъ» потерпѣла крушеніе въ 8 миляхъ отъ Шантунгъ-Файръ. Судно погибло. 10 человекъ экипажа спасены; остальные, въ томъ числѣ офицеры, погибли. Упѣльши только казначей Лоссъ, находившійся во время крушенія судна въ Цифу.

Цюрихъ. 16 іюля, вечеромъ, происходила крупная свалка въ загородномъ кварталѣ Виндиконъ: разгромленъ домъ, въ которомъ жило 70 итальянцевъ; разнесенъ итальянскій ресторанъ. Неоднократно получавшая подрывленія полиція вынуждена была пустить въ дѣло револьверы. Ранено много людей. Смертельно раненъ одинъ. Первые выстрѣлы произведены бунтовщиками.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Отъѣздъ графа И. Д. Татищева. И. д. Главноначальствующаго гражданскаго частью на Кавказѣ генералъ-отъ-инфантеріи графъ И. Д. Татищевъ вчера, 18-го іюля, переѣхалъ на лѣво изъ Тифлиса въ Кюджори. Вчера же выѣхалъ въ Кюджори и директоръ канцеляріи Главноначальствующаго д. с. е. І. В. Мицкевичъ.

Похороны А. Д. Стрѣльбицаго. Вчера, 18-го іюля, происходили похороны скоропостижно умершаго члена тифлисскаго судебнаго палаты д. с. с. А. Д. Стрѣльбицаго. Въ 9 часовъ утра, ко времени выноса тѣла покойнаго, въ квартирѣ его собрались сослуживцы и знакомые. Въ числѣ ихъ были: члены судебного вѣдомства, многія высокопоставленныя лица и масса народа. Въ 9½ часовъ, по отслушеніи панихиды, гробъ былъ вынесенъ сослуживцами покойнаго. Печальный cortegeъ двинулся съ Московской улицы по Головинскому проспекту въ армейскій соборъ. Впереди гроба шли пѣвчіе, за ними чиновники палаты, несшіе на бархатныхъ подушкахъ ордена покойнаго. Гробъ до садовой дѣржавы несли на рукахъ. По окончаніи обѣды и совершенія заупокойной литургіи гробъ былъ поставленъ на катафалкѣ, и печальная процессія направилась на кулійское кладбище, гдѣ тѣло А. Д. было предано землѣ. На гробъ покойнаго были возложены вѣнцы: отъ сослуживцевъ, отъ присяжныхъ повѣренныхъ округа тифлисскаго судебнаго палаты и много другихъ.

Засѣданіе городской думы. На 19-е сего іюля назначено засѣданіе городской думы, на которомъ будетъ слушаться представленіе управы объ исправленіи ошибки по сбалансированію смѣты на 1896 годъ. Ошибка заключается въ слѣдующемъ: въ смѣту расходовъ былъ включенъ кредитъ на постройку дороги къ бойнѣ въ суммѣ 13,000 руб. При сводѣ всѣхъ доходовъ и расходовъ по статьямъ обнаружилось, что кредитъ этотъ не входитъ въ общій итогъ, который былъ заключенъ съ дефицитомъ въ размѣрѣ 99,693 руб. Дефицитъ былъ покрытъ думой въ указанномъ размѣрѣ. Между тѣмъ, оказалось, что размѣръ действительнаго дефицита простирается до 112,693 руб., т. е. непокрытый дефицитъ остался въ размѣрѣ упомянутыхъ 13,000 руб. Теперь дума и совѣщается, чтобъ изыскать способъ покрытія этой части дефицита.

Помощь пострадавшимъ отъ наводненія. На субботу, 20-го сего іюля, назначено засѣданіе комиссіи по оказанію помощи пострадавшимъ отъ наводненія. Въ этомъ засѣданіи комиссія предполагаетъ разработать вопросъ объ устройствѣ народнаго гулянья съ лотерей-аллегріи, объ изысканіи источниковъ для пріобрѣтенія вещей, необходимыхъ для лотереи, и объ организациі этого дѣла, на тотъ случай, если г. губернатръ разрушитъ устройство лотереи въ близкомъ будущемъ.

Къ вопросу объ электрическомъ освѣщеніи города. 17-го іюля въ помѣщеніи городской управы состоялось засѣданіе соединеннаго присутствія управы и комиссіи по усовершенствованію освѣщенію города. Присутствие постановило запросить петербургскую, московскую и другія управы городовъ, гдѣ выведено электрическое освѣщеніе, объ условіяхъ устройства и эксплуатациі этого освѣщенія и по полученіи

